

# 大爱在这里流淌

—2013年市慈善总会工作综述

□记者 宋娜 实习生 谢瑶

画家梵高说过:“爱之花开放的地方,生命便能欣欣向荣。”在市委、市政府的关怀和社会各界爱心人士的支持下,慈善事业已在周口长成一棵参天大树。看,周口人脸上洋溢着幸福的笑容;听,《爱的奉献》在周口上空余音缭绕……手手相传,心心相通,人间的真善美在这里传递、扩散,爱的慈辉,闪耀在周口的每一个角落。

翻开2013年的市慈善总会日志,一页一页回望,市慈善总会的工作又上了一个新台阶。这些成绩的取得,是市委、市政府正确领导的结果,是市慈善总会全体工作人员辛勤劳动的结果,是社会各界广泛参与、支持的结果。为表示对2013年市慈善总会工作的认可,日前市委书记徐光、市长刘继标分别作出批示给予高度肯定。

徐光在批示中说:“市慈善总会开展的‘扶贫济困一日捐’和‘慈善情暖万家’活动很好,很有成效,得到了上级部门和社会各界的好评。希望再接再厉,开拓创新,扎实工作,募集更多的善款,更好地服务我市弱势群体,促进慈善事业再上新台阶。”

刘继标在批示中说:“市慈善总会坚持‘以人为本,扶贫济困’慈善宗旨,积极筹措慈善资金,实施扶贫济困等社会救助,协助政府发展社会公益事业,成绩明显,值得肯定。希望再接再厉,动员更多社会力量参与慈善公益活动,让更多弱势群体受益,得到帮助。”

**慈善募捐工作稳中有增**

2013年,市慈善总会募集、接收善

款及物品折价首次突破3000万元,达到了3072.24万元(不含各县市区慈善会募集、接收款物)。

“扶贫济困一日捐”活动取得了突出成绩,市直募集善款173.06万元,增幅达到3%;接收社会定向捐款105.57万元,其中亿星集团定向捐赠沈丘李寨行政村扶贫资金70万元,爱普饲料公司定向捐赠商水助学项目21万元,河南省慈善总会定向捐赠救助老人项目14.57万元;接收四川雅安地震社会捐款19.11万元;争取市外助医、助学、济困等合作项目资金1828.75万元;接收中华慈善总会捐赠的价值135.75万元的医疗救助药品;接收韩国衣恋集团捐赠的价值810万元的新衣物,用于受助学生及其他贫困群体。

## 慈善救助工作稳步推进

2013年,市慈善总会继续扎实、稳步推进各个慈善项目,新实施“救助困境儿童”、“儿童大病救助”、“乐龄计划”3个慈善项目,使慈善救助项目达到了16个,覆盖了更多的困难群体。

“慈善情暖万家”活动,发放善款61.1万元;“益海白内障复明”工程,成功实施手术818例;曙光行动+轮椅助行工程,发放轮椅2000辆;“助孤”工程,资助孤儿222名,发放助养款275.96万元;“走进高中”项目,资助贫困高中生775名,发放资助金241.65万元;薪火工程,资助贫困大学生250名,发放资助金59.1万元;“微笑列车”项目,成功实施手术1160例,救助资金386.34万元;贫困大学生救助项目,资

助152人,发放善款45.6万元;“智行助学”活动,资助1560名学生,发放善款44.46万元;“格列卫”项目,救助13人,发放药品价值135.75万元;儿童先天性心脏病援助项目,成功手术37名,减免费用50.2万元;“衣恋慈善阳光班”项目,救助贫困高中生800名,资助金额390万元,另募集全新衣物价值810万元,用于该项目的受助学生和其他贫困群众;紧急救助项目,救助96人,发放救助款34.4万元;“困境儿童”项目,救助困境儿童266名,发放救助款31.92万元;“儿童大病救助”项目,救助儿童36人,发放救助款9.3万元;“乐龄计划”项目,照顾老人67名,争取资金24万元。

## 对外合作交流进一步扩大

一个人的力量是微弱的,一个团体的力量是微弱的,然而整个社会的力量却是巨大的。2013年市慈善总会不断加强对外合作,积极引进慈善资源,在保持与中华慈善总会、中国社工协会、美德基金会、美国微笑列车基金会、益海(周口)粮油工业有限公司、河南亿星集团实业有限公司、周口市中心医院等国内外慈善机构和爱心企事业单位深入合作的基础上,积极争取慈善资金,先后与苏酒集团、韩国衣恋集团等国内外知名开展了系列慈善捐赠和救助活动,赢得了社会较高评价。

此外,市慈善总会积极与国内各个慈善机构广泛交流,学习了外界先进经验,宣传了我市良好形象,促进了我市慈善工作进一步提升。

## 慈善文化培育与传播进一步加强

为加强慈善宣传力度,培育慈善氛围,积极传播慈善文化,市慈善总会筹办了周口市慈善先进典型事迹报告团并在全市开展巡回报告,收到了显著成效。通过举行“慈善阳光班”、“慈善环河小马拉松”比赛等多种活动,进一步加强了对慈善氛围的营造和对慈善文化的培育与传播,促进了全民慈善意识的提升,逐步形成了独具特色的周口慈善文化,为实现“人人慈善,和谐周口”打下了良好的基础。

在慈善文化的宣传下,我市越来越多的人加入到志愿者、义工队伍中,慈善进机关、进学校、进社区、进企业、进基层,现代慈善理念、慈善意识和慈善价值得到宣传,营造了关心慈善、支持慈善、参与慈善的良好氛围,慈善文化深入人心。

## 自身建设取得新的进展

为进一步完善组织机构网络建设工作,市慈善总会将在北京新成立了周口市慈善总会北京慈善分会,加强在北京的善款募集及慈善传播工作。

同时,进一步加强监督机制工作,确保捐赠、救助行为的公开透明,阳光操作,做到每笔善款来源公开、救助透明,每年市慈善总会都会通过媒体公布善款接收、使用情况,并接受财政、审计、纪检监察等部门的监督审计,切实做到“让爱心放心”,打造“透明”慈善。

云霞出海曙,梅柳渡江春。相信新的一年,我市慈善事业必将焕发出更大的活力,谱写出新的华章。



“真是太好了,不出家门,就欣赏到了一场别开生面的文艺节目!”日前,川汇区人和办事处文昌社区的赵大妈看了周末公益剧场(原周末一元剧场)的文化志愿者精心准备的节目后高兴地说。

这是申文慧的心声,也是周末公益剧场全体文化志愿者的心声。周末公益剧场成立五年多来,每一期的节目中,都融入了众多文化志愿者的心血和汗水,舞台上璀璨光鲜的背后,有很多鲜为人知的辛苦和付出。他们辛苦排练,为的就是把几分钟的节目更加精彩地呈现到舞台上。为了节目需要,他们从不计较个人得失,自己准备服装。他们放弃了节假日,舍小家为大家,在每年的学雷锋日、重阳节、春节等节假日,深入社区、农村、学校、敬老院,把一份份美好的视听文化盛宴带到广大市民身边,让市民们足不出户享受快乐、感受温暖。

截至目前,周末公益剧场的文化志愿者们,已在剧场演出近300场,下基层演出70多场,市本级剧场演出惠及群众60多万人次,全市受益人数百万万人次,受到了社会各界人士的热烈欢迎,成为我市群众文化活动中一道亮丽的风景线。

“人最幸福的事情,是奉献,是为需要的人带来温暖,我和市群艺馆众多的文化志愿者一起,奉献自己的热情和激情,觉得十分幸福。”全国优秀文化志愿者、周末公益剧场的主持人申文慧如是说。

这是申文慧的心声,也是周末公益剧场全体文化志愿者的心声。周末公益剧场成立五年多来,每一期的节目中,都融入了众多文化志愿者的心血和汗水,舞台上璀璨光鲜的背后,有很多鲜

舍身救火传递正能量

## 郑春光被授予河南省“见义勇为模范”称号

**本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 刘玉涛)**昨天,记者从淮阳县委宣传部获悉,3月25日,省综治委、省委宣传部、省公安厅、省军区政治部、省见义勇为基金会等联合举行第十一届见义勇为模范

和先进个人颁奖大会,11名见义勇为模范(群体),20名见义勇为先进个人(群体)受到表彰。在11名见义勇为模范(群体)中,舍身救火的淮阳县郑集乡郑集村退伍军人郑春光名列其中。郑春光

的父亲参加了颁奖大会。

1月30日晚,淮阳县郑集乡大街上一门市部突发火灾,火势迅速向相邻商店蔓延。在面对忙碌照看水果摊的郑集村退伍军人郑春光不惧火魔肆虐,冲进

火海搜救被困乡邻,不幸献出了宝贵的生命。淮阳县授予郑春光“见义勇为青年”称号。周口市委、市政府、周口军分区授予其“优秀退伍军人舍身救火英雄”称号。

## 民生热线

民生大事 一一总关情

8202345 8282345

外地来周务工两年能否在周口缴社保?

孙先生(电话135XXXXXXXX):我是一名在周口务工的外地人,目前已经在周口工作两年。我想问一下外来务工人员可不可以周口缴社保?如果可以怎么办理?

市人力资源与社会保障局有关负责人:孙先生的养老保险参保手续可以由用工单位为其办理。办理时,填写《建立(恢复)社会保险关系申报表》,由用工单位盖章后,携带其用工合同及参保人身份证复印件到市人力资源与社会保障局办理。

记者 李一 整理

## ■中心城区城市综合整治“文明监督台”

## 交通大道东段卫生问题:旧“患”未除 新“病”又起

**本报讯(记者 马四新 实习生 牛强 文/图)**河南信谊药业门口东侧的人行道上碎砖块、废楼板等建筑垃圾,依然堆在路边,约百米长的垃圾带依然污染着周边环境。更为严重的是,原本还算干净的格林小区门口的沟渠内,漂满了各式各样的垃圾袋、饮料瓶等生活垃圾,臭味刺鼻,脏乱不堪。3月27日,记者回访交通大道格林小区至河南信谊药业公司路段时目睹了这一现状。

此前,该路段建筑垃圾占道问题被曝光后,相关部门承诺在3天之内把垃圾清理干净。然而两周过去了,记者在现场看到,在格林小区西边的铁道旁的确有一堆建筑垃圾被清走的痕迹,在此垃圾堆西约500米的地方仍有一堆建筑垃圾伫立在人行道上,旁边还可以看到居民刚倒过的生活垃圾。再往西,河南信谊药业门口东侧的人行道上,那条醒目的垃圾带依然存在。很显然,相关部门的承诺,并没有履行。

旧“患”未除,新“病”又起。格林小区门前的河道内一潭死水、臭气熏天,清风吹不起半点涟漪,河面上漂满了各种垃圾,与美丽的小区极不协调,市民置疑,如此脏乱差,怎么能是一个文

明城市所应有的景象呢?希望有关单位真正对人民群众负责,尽快还市民一个良好的生活环境。

■马上评

### 承诺去哪儿了?

交通大道东段垃圾成堆,污染环境,3月14日经本报曝光后,相关部门承诺将在3天内彻底清除此路段垃圾。然而,两周的时间过去了,垃圾依然“堆积如山”。

对媒体的监督,如此冷漠!对市民一而再再而三地反映的民生问题,如此不作为!相关部门职责何在?工作力度何在?基层如此工作态度,文明城市创建何日能够成功?

垃圾成堆并非一两日的工夫,监管部门未做到及时清理已经是监管失职;面对市民多次反映问题,监管部门至今还未妥善处理,这怎能不让市民气愤?

众所周知,我市创建文明城市已半年有余,虽然市委、市政府高度重视并积极部署创建工作,但一些部门“上



有政策,下有对策”,不积极落实工作,作风拖沓,慢作为、不作为、乱作为,严重影响政府的行政效能,这种“庸懒慢散”的不良作风怎能对得起市民对政府创建文明城市的信任和期待?更何谈“以人为本”、“执政为民”?

按照尹晋华的指示精神,第七批工作队树立了“改输血为造血”的帮扶理念,坚持以村为家,真抓实干,协调农业、工业、交通、水利、扶贫、综合开发等项目资金5000多万元。

依托产业结构调整,龙池头村村民进行大棚种植,鼓起了腰包;通过招商引资,企业进了村庄,群众在家门口实现就业;建设设施齐全的新型农村社区,大大改善了村民的居住生活条件。

龙池头村,今非昔比。

走进龙池头村新型农村社区,420幢样式新颖的别墅建设已经进入收尾阶段。搬进新别墅居住的村民宋新志激动地说:“两层别墅有客厅、餐厅、卫生间,还有车库,我们祖祖辈辈都没想到,有一天能住上这样的房子……”

“变化的不只是村容村貌,更重要的是村民们的思想观念这几年发生了很大

## 这条路,已走过十年

村民们怎么也没想到,省纪委的帮扶工作队还会再来到他们村。继第二期工作队之后,第三期、第四期、第五期……一期接着一期干,期间都有新贡献。每期工作队的到来都让他们感到意外和惊喜。

尹晋华非常重视对龙池头村的帮扶工作,多次实地调研。他还把金华亭请到他的办公室听取建议和意见。

2011年,尹晋华在听取龙池头村帮扶汇报后,就如何做好下一步工作作出重要批示:帮扶工作一是工作思路要对路,二是项目要对路,三是资金运用要对路,四是工作方法要对路。

一年下来,龙池头村街道干净了,学校变靓了,尤其是千群精神面貌焕然一新。村民们看到了希望。

第二期工作队到来,他们表现出欢迎的态度,开始主动接近队员们,配合工

的变化。”金华亭说,通过省纪委驻村帮扶工作队的帮扶,村民们不但从阴影中走了出来,而且解放了思想,开阔了眼界,从中找到了适合自己致富之路。

### 这条路永无尽头

2013年3月14日,这份炽热的暖流再次升温,开始由龙池头村向外蔓延。

当天,尹晋华在省直机关定点帮扶西华县扶贫开发工作座谈会上语重心长地说:

“要树立责任意识,树立创业理念,

培育市场观念,发挥各方面优势,坚持‘驻村联乡扶县’,推动西华经济社会实现快速健康发展。”

这让西华县92万人民倍感振奋。定点扶贫工作由省纪委、团省委、许昌学院、郑煤机集团四家单位联合开展,分别驻村帮扶该县红花镇龙池头村、迟营乡孙庄村、黄桥乡后石羊村、大王庄乡刘草村。

件帮扶、由表面帮扶到纵深帮扶的转变。

西华县委书记王田业在欢迎第八期驻村帮扶工作队致辞中说,省纪委提出了“驻村联乡扶县”的帮扶思路,确定了帮扶工作四大类79项工程,让龙池头村发生了翻天覆地的变化,给红花镇注入了新的活力,给西华县带来了更大的发展机遇。

从2004年到2014年,3650个日子,这份暖流一直在龙池头村村民的心窝里涌动。

10年帮扶之路,让希望在龙池头村升腾。工作队听民所想,解民之忧,让“龙”扬起高昂的头,让旧村变新颜,让穷村变富村。

10年帮扶之路,让党群干群关系更加密切。工作队以为民务实的工作作风,用实际行动诠释了为人民服务的伟大格言,他们的真情付出受到人民群众的信任和拥护。

10年帮扶之路,是省纪委践行党的群众路线教育实践活动的生动体现。

这条路一直在延伸,直达群众心中,永无止境!